新闻传播学院老师罗绮对管郁生老师采访纪实

罗问：首先非常感谢管老师的精彩演讲，我知道您是第一次来兰州，您对兰州的印象如何？

管答：我觉得兰州这个城市很有亲切感，很像我的家乡，到处是高楼大厦，还有参加这次培训的老师都很年轻，很多都是80后，高校有这样的新鲜血液很好。

罗问：请您谈谈对数字媒体发展前景的看法，二维漫画产业在面对类似好莱坞的三维漫画时该怎么办？
管答：我本身是从事数字教育的推广，我认为技术的发展是让人解放出来，更加追求价值的表达，这是必然趋势，所有人的一切，包括教育的一切都是意义的表达，数字技术是帮助我们缩短学习技术的时间，提高效能，尤其是对于西部地区来说，具有后发优势，因为前面的人已经走了很多的道路，留下了一些经验和教训，如果现在开始做的话，可以避免走很多弯路，做的更好，我们国家正面临转型，我们以前的动漫是停留在加工业的层面，娱乐的层面，正如你刚才说的我们的二维动画，如何与好莱坞的三维动画，如何拉近距离的问题，其实二维和三维都是形式，关键是你的作品表达的价值是否经得起推敲，为什么三维的东西很流行，这是跟人的视觉习惯有关，说到底人还是希望看到更有真实性的东西，其实现在已经有一种软件，二维的东西通过建模就可以转化为三维的，这些都是技术问题，是表皮的东西，实际上我们艺术的教育关心的应该是核心，规律，然后才是表现。我们把这个叫做核心的本质，规律认知，然后才是表现的手段。但我们的教育往往还停留在表现的手段上，规律的认识我们做的不够，最重要的核心的本质，我们的教育往往达不到这个层面，造成这一问题主要是因为1.我们是一个不断被打破传统的国家，因此我们的文化一直被割裂，在核心里最重要的是文化的价值观，而我们现在的价值观都是商业的价值观，人家需要什么，我们就加工什么，这个对于大学教育来说是不合适的，大学之道在于明德，德是文化的核心，是要成为传统的东西，这些是艺术教育应该要关心的，这个是创造的原动力，否则一直都只能是加工。2.视觉归纳方式，视觉归纳方式一定是在不同维度里面的，这个也是最难的，视觉归纳是在二维，三维，甚至四维间跳动的，我们要做的，首先，当你在多维空间里，你要能找到最要紧的美的本质，在一堆复杂信息里，你能够提取出来，还能够运用它，这是核心里的要点，其次，当你找到了它的本质，你还能重新在新的空间里把它搭建起来，变成一个新的东西，这个是空间重构，就是超越形态这个概念，一般来说我们只讲三大构成，实际它比三大构成要复杂一点，复杂在我们在做教育的时候，要涉及到模块的记忆方式，心理学，大脑是如何运作的，这些手段和方式，包括你看的见的东西以及文化，要像魔方一样重新拼凑，组合，转变成一个新的东西，是大学里应该教的最核心的东西，但是我们大学里教的往往是表面的东西，但是，所有表现手段，将来计算机都可以做到，只有核心的，计算机是永远无法超越人类的。 所以我觉得我们的教育应该把注意力放在核心上，它应该是一个良性的封闭的系统，但这个系统我们还没有把它组织建立起来，变成一个大家共同的东西。西方文化没有被割裂，它是慢慢积累的，而我们是跳来跳去的，突然跳到了俄罗斯，又到印象派，行为艺术等等，而我们的学生学做造型，他连造型的本质都不了解，所以我们要做的是用现代审美的方式，接上造型的传统，这个传统一定不是俄罗斯的，也不是印象派的，这个传统一定是我们自己的。
罗问：您刚说的理念的东西，如何有效地传授给学生？
管答：所有的理念必须变成课程，课程必须落实到作业，像我讲的兴趣，启发，童真，爱等等这些东西，都要变成一个启发的标准，要落实到行为上，说到底现代教育的理念就是教行为，而不是教知识，因为知识本身就存在，甚至知识本身就存在在我们的DNA里面，老师要教的是行为，有了这个行为，知识学生可以自己去找的，很多时候，用知识储存的方式去学习是不行的，老师要做的是创造需求，学生会生成技术的，而不是老师不断地在教知识和技术，但学生不知道需求是什么，那就把人当成了机器，教育就是创造需求，教育就是启发。

罗问：请谈谈您对于年轻老师的建议。
管答：希望我们的老师能多传授价值，知识当然必不可少，但只要教获取知识的手段就可以了，运用和创造知识是很个人的事情，因为教育的本质是一切意义的组合。

